



揭牌仪式现场

仁爱之心福泽乡里 先生之风山高水长

“汉章医疗帮扶慈善基金”正式扬帆起航

“仁爱之心，大医精神。”4月29日下午，由余姚市慈善总会、中国银行余姚分行和余姚市人民医院共同发起设立的“汉章医疗帮扶慈善基金”签约揭牌启动仪式，顺利举行。

在余姚市慈善总会副会长谢建明的见证下，余姚市人民医院党委书记陈锋与中国银行余姚分行行长蔡李峰分别代表两家单位正式签约，共同为“汉章医疗帮扶慈善基金”揭牌。

“汉章医疗帮扶慈善基金”成立于2019年3月，由中国银行余姚分行募捐发起，旨在救治农村患乳腺癌和宫颈癌妇女，帮助因癌致贫致困的特殊家庭。目前，第一期50万元善款已顺利到位，其中中国银行余姚分行捐赠20万元。

记者 马涛
通讯员 戴灵龙

A 关爱患病妇女，“汉章基金”发放首笔捐款

仪式开始前，陈锋和蔡李峰在会客室与第一批基金帮扶患者家属亲切交流，并为他们发放了首笔基金捐款。

“太感谢汉章基金的帮扶了，这次真是解了我们的燃眉之急。”来自安徽的刘先生激动地说，他与爱人是重组家庭，共同抚育四个孩子。如今，三个孩子正在念大学，家中经济本就捉襟见肘，而妻子突然罹患宫颈癌，所有重担全压在了他一人肩上。

另一名受益人张女士早年丧父，多年来与母亲和两个弟弟相依为命，家境贫寒。对于这样一个没有积蓄的普通家庭来说，一场大病足以毁掉这个原本幸福的家庭。正是因为有了“汉章基金”的资助，才让张女士重燃了生命的希望。

说到“汉章基金”的缘起，中国银行余姚分行相关负责人介绍，2018年是宋汉章先生逝世50周年，在那年年底与余姚市人民医院的党建共建活动中，双方提及共同发起

设立一个医疗帮扶关爱基金项目。这一想法，得到了医院相关负责人的大力支持。

“根据近年来余姚市发布的两癌（乳腺癌和宫颈癌）筛查数据，农村妇女的发病率较高，不少家庭因病致贫。”余姚市人民医院党委书记陈锋介绍，考虑到该项目受益的既要是特定人群，也要有较广的覆盖面、受益面，关注农村患乳腺癌和宫颈癌的妇女成为首要立项内容，“汉章医疗关爱帮扶基金”应运而生。

B 每期不超过50万元，用完后再次发起劝募

宋汉章先生是中国银行第一人，同时也是阳明医院的创建者。蔡李峰表示，正是源于这个共同的基因，中国银行余姚分行致力于新时代传承和发扬先辈的伟大人格和品质，为余姚献出一份力量。

“医院的小公园里矗立着宋汉章先生的塑像，每天路过都要目视几秒钟，敬仰之情难以言表。”陈锋感慨，先生曾说过，救死扶伤最能体现服务社会的美德，这也是自己最想弘扬的，“让公立医院回归公益，从防治力度、技术水平、应急力量、共同会诊

等方面提供医疗救助，以此引发全社会更多的爱心人士关注农村‘两癌’人群。”

据了解，这一基金将在余姚市慈善总会监督和管理下，每半年结算一次。在余姚市人民医院核实符合帮扶条件的对象后，由该院先行垫付。医院定期编制发放清单经银行共同确认后，提交至余姚市慈善总会，由中国银行余姚分行协同慈善总会与企业进行善款募集。

目前，第一期50万元善款已顺利到位。基金预算为每两年一期，将视实际使

用情况再发起募集。余姚市慈善总会定期对余姚市人民医院财务经审小组提交的台账（清单）予以审计监督，审核后向中国银行股份有限公司余姚分行和余姚市人民医院提供书面形式报告。

陈锋表示，慈善基金将围绕妇女宫颈癌、乳腺癌两癌筛查与诊疗方面开展帮扶，为女性朋友带来更多的福祉。肿瘤越早发现越早治疗，就能取得更好的效果，希望通过帮扶基金，给予经济困难患者更多关心与信心，共同战胜病魔，建设健康余姚。

C 仁爱之心传后世，“开明商人”福泽乡里

被称为“中国银行第一人”“近代保险业之父”的宋汉章（1872—1968），原名宋鲁，祖籍余姚（现余姚市阳明街道群立村）。被誉为金融翘楚的他，济世扶困，心系家乡，先后捐建了阳明医院（现余姚市人民医院）以及宋氏小学（后并入余姚市长安小学）。

在余姚市阳明街道群立村，曾担任党总支书记的宋志林回忆说，如果没有就读宋氏小学，他的爷爷和父亲就不可能去上海工作。虽然汉章先生已经离世50多年了，但教诲之恩始终铭记。

“宋氏小学建成后，宋家子女都是免费

入学的，排名前三的优秀学子都被带到宋先生身边，亲自栽培、介绍工作。”宋氏族裔宋世长回忆说，据家谱记载，民国时期至少有上百名宋家学子，先后在上海、武汉等城市的金融和保险行业入职，有的还被派往海外工作。

1947年元月，阳明医院落成后，宋汉章不仅让侄子、留法医学博士宋梧生担任首任院长，还动员国立上海医学院的名医和上海医学院毕业生来到阳明医院服务，并引进了先进的医疗设备，为家乡人民减轻疾病痛苦。由于对贫病者来院治疗实行

减免等原因，阳明医院开业后历年都造成巨额亏损，其差额均由董事会设法予以弥补和解决。

80多岁的乡贤宋炳权清晰记得，1963年余姚发大水，92岁高龄的汉章先生特意让幼子康宁、儿媳何香媛同来慰问，并带来5000元善款用于救灾。为人低调不喜张扬的他，无论是他主导或参与的国储金运动、上海租界华人参政运动，还是中国红十字会、上海华洋义赈会乃至中国妇孺救济总会等慈善团体，都体现了一位开明商人的责任意识和社会情怀。

D 中国银行秉承善行，服务地方经济传递爱心

从“汉章基金”的爱心之举，亦能折射中国银行余姚分行的点滴善行。该行自成立以来，始终立足当地，以服务地方经济建设为己任，先后支持了姚州高速公路、余姚市保障性住房建设、中意产业园等地方重点工程项目，为“350”企业提供全方位金融服务。同时，该行积极助力中小企业成长，着力缓解小微企业融资难等问题。

“宋汉章先生生前济世扶困，心系家乡。虽然他捐出的是钱，但彰显的是一位开明商人对社会的责任和良知，对故乡的一片深情。”中国银行余姚分行负责人表

示，先生不仅是中国银行的奠基人，更是敢于承担社会责任的金融翘楚。过去，先生是撑起社会公益机构与团体的中坚力量；如今，先生的仁心善行和担当更值得传承。作为一家国有股份制银行，该行始终将社会责任融入发展之中，回馈社会。

据介绍，中国银行余姚分行植根余姚地方发展33年，一直秉承国有大行责任担当，投身教育、扶贫、抗灾等慈善事业，以实际行动回馈社会。特别是2020年新冠疫情暴发后，第一时间发放普惠抗疫贷款，满足两家防疫应急物资生产企业资金急需，

助力企业复工复产，同时在余姚人民医院等单位急用时赠送保温箱、防疫物资等，为抗疫防疫贡献中行力量。

值得一提的是，中国银行余姚分行的善举也得到了社会企业的认可和支持。余姚某进出口有限公司从事塑料原料等化工制品的贸易服务业务，是余姚分行的授信客户。该公司一直热心公益事业，成立了公益基金会，在教育、医疗、慈善等领域开展公益资助，与汉章基金会的成立理念十分契合，于是慷慨捐赠30万元用于帮助汉章基金所需帮助之人。